#### Новочелны - Сюрбеевская библиотека

Здравствуй, моя дорогая и любимая прабабушка Тарасова Валентина Васильевна!

Пишет тебе письмо из далекого 2020 года твоя правнучка Ангелина, ученица третьего класса МБОУ «Старочелны-Сюрбеевская средняя школа» Комсомольского района. К сожалению, я тебя знаю только по памятным фотографиям и рассказам бабушки. Она очень часто вспоминает о тебе и рассказывает мне о том, как ты и твои однополчане совершили великий подвиг и подарили нам счастливое детство, мирное небо над головой.

Я знаю, что тебя призвали на фронт в августе 1943 года. Тебе было тогда всего 20 лет. Ты сначала проходила учебу как полевая медсестра и участвовала в Великой Отечественной войне с 17 марта 1944 года по 9 мая 1945 года. После окончания войны ты ещё служила в войне против Японии с 9 августа по 3 сентября 1945 года. Ты сумела выжить в той суровой войне.

Из рассказов бабушки мне известно о том, что ты была очень храбрая и сильная. Ты никого и ничего не боялась. У тебя было много медалей: медаль «за Победу над Германией, медаль «За Победу над Японией», медаль «20 Победы в Великой Отечественной войне».

После войны, в 1945 году, ты вернулась в родное село и восстанавливала вместе со всеми разрушенное войной хозяйство. Много раз была награждена почетными грамотами за свой труд.

Дорогая прабабушка, я хотела бы сказать тебе о том, что больше всего на свете я не хочу, чтобы война повторилась. Не хочу видеть, как разрушают города и села и убивают ни в чем не повинных мирных жителей.

Как бы мне хотелось с тобой встретиться и рассказать о нашей счастливой жизни, обнять тебя и сказать, как я горжусь тобой.

Твоя правнучка Ангелина!

Тарасова Ангелина Дмитриевна, ученица 3 класса МБОУ «Старочелны - Сюрбеевская средняя школа» Комсомольского района

#### Малокошелеевская сельская библиотека

Здравствуй, дорогой мой прадедушка Захар Андреевич!

Пишет тебе письмо с далёкого 2020 года твой правнук Дмитрий, но ты меня не знаешь. А тебя я видел на старых фотографиях моего дедушки, твоего сына, Геннадия. Он рассказывал, что ты вместе с другими односельчанами Комсомольского района воевал до победного конца, был ранен, вернулся в родные края и честно трудился и дальше. Был награжден Орденом Отечественной Войны II степени.

Когда я думаю о том, что ты не пожалел своей жизни ради мира, то понимаю, что ты защищал свою Родину. Я не знаю тех людей, которые воевали с тобой, но я хочу сказать всем «Спасибо». Спасибо за наше счастливое детство! Благодаря тебе и таким же, как ты, я живу под мирным небом в свободной стране.

У моих друзей у многих есть родственники, которые воевали на войне в 1941-1945 гг. Может, они были рядом с тобой или встречались в госпиталях? Ведь это ты и твои товарищи подарили нам всем мирное небо, гордость называться «русскими».

Об ужасах войны я впервые узнал из фильмов и книг. Я даже не представляю, как ты смог пережить всё это. Не понимаю: как вообще можно было выжить в том аду? Сегодня я могу свободно играть на улице с друзьями, заниматься любимым делом.

#### Дорогой прадед!

Я хотел бы спросить тебя, а на войне страшно? Больше всего я хочу, чтобы война не повторилась. Я люблю свой дом, свою Родину и не хочу, чтобы наша страна воевала. Вы подарили нам, прадед, Великую Победу, которую мы празднуем каждый год 9 мая. Это самый светлый и радостный праздник для нас. В этом году исполняется 75 лет Великой Победе. День Победы - странный праздник, когда люди и радуются и плачут.

#### Дорогой прадедушка!

Как бы мне хотелось с тобой встретиться, рассказать о нашей счастливой жизни, обнять тебя и сказать, как я тебя люблю и горжусь тобой.

Твой правнук Дима.

# Детская библиотека

# Здравствуй, дорогой дедушка!

Я решила написать тебе письмо. Как ты там? Не болеешь? Победа там близка?

Мы живем здесь хорошо. Я хожу в школу. Я учусь в 3 классе. Я увлекаюсь с рисованием. Бабушка и мама работают на поле. Погода здесь хорошая. Вчера был дождь.

Дедушка, мы очень по тебе скучаем. Возвращайся скорее с победой.

Твоя внучка Соня.

#### Альбусь –Сюрбеевская сельская библиотека

Письмо дедушке «Спасибо тебе, дедушка, за твой ратный труд»

Дорогой мой дедушка! Я пишу тебе письмо, чтобы отблагодарить тебя за то великое дело, за тот отважный подвиг, который ты совершаешь во имя мира и свободы на Земле. Часто думаю о тебе, вижу тебя в сражениях: сегодня ты сражался в составе 1-го Украинского фронта под командованием генерала Армии Н.В.Ватугина. Как вы все, 671 тысяча советских солдат, принимаете участие в боях, освобождаете Киев. Смотрю на карту, и прохожу весь твой героический путь. Путь от Великого Букрина до города Белая Церковь...

А еще я вижу, как тебя награждают наградами за мужество и отвагу, проявленными в боях против немецких оккупантов. Как на твоей груди, в лучах солнца, сверкает орден Отечественной войны 2 степени, медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», медаль Жукова и еще многие и многие медали и награды. Пусть у тебя будет крепкое здоровье дедушка, носить их с честью и долго-долго. Каждый день и каждый час мы ждем и верим в то, что, скоро наступит долгожданная победа и ты возвратишься домой. Мой любящий дедушка-Миронов Николай Никифорович! Спасибо тебе, дедушка, за твой ратный труд!

Павлова Милана 10 лет. Читатель Альбусь-Сюрбеевской сельской библиотеки

# Тугаевская сельская библиотека

# Письмо на фронт.

Привет, моя хорошая и любимая бабуля. Тебе пишет это письмо твоя правнучка Мария. Мы живем хорошо. Я немного выросла и уже хожу в 4 класс. Маленький Максимка тоже растет.

А теперь я хочу узнать немного о тебе. Как ты там? Что делаете? Где воюете? Ты наверное очень устала и постарела. Я так надеюсь, что увижу тебя в живую и сильно-сильно обниму. Мама каждый день шьют вещи для фронта, вяжет носки и варежки. Мы очень надеемся, что вы их получите. Скоро наступят холода и мороз, вы будете мерзнуть. Папа всегда говорит: « Служащие на фронте, самые сильные и достойные. Они никогда не предадут нашу Родину, будут сражаться до конца. А мы, в свою очередь, должны им помогать и поддерживать их».

Я заканчиваю свое письмо. Ждем обратный ответ. Дай бог тебе здоровья и сил. Знай, ты всегда останешься в наших сердцах. Мы очень тебя любим. Пока.

Афанасьева Мария 4 класс.

### Дубовская сельская библиотека

#### Письмо на фронт

Здравствуй, дорогой прадедушка Бровин Николай Васильевич . Мне очень жаль, что это письмо никогда не дойдет до тебя, потому что ты уже больше 75 лет назад погиб на войне. Я видела тебя только на фотографиях, да и бабушка часто рассказывает о тебе, что ты был очень смелым, постоянно твердит, что именно тебе и таким как ты, все мы обязаны чистым небом над головой. А потом почему-то плачет. Такое страшное слово «война «. Она несет в себе столько боли, одиночество и смерти. Страшно думать, что однажды, это может коснуться и нашего поколения. Мы помним, каждый год 9 мая, в нашей деревне проходят митинги, все ветераны выходят со всеми своими медалями и с улыбкой встречают новый день. Мы заботимся о наших ветеранах, ведь именно им мы обязаны тем, что у нас есть сейчас. И это будет передаваться из поколения в поколения, и мы всегда будем помнить о вашем подвиге.

С благодарностью и любовью твоя правнучка Вероника.

## Нюргечинская сельская библиотека

Здравствуй, дорогой мой прадедушка Василий Михайлович! Пишу тебе я твой правнук Денис. Сейчас 2020 год учусь в 8 классе. Я понимаю, что тебе сейчас нелегко: кровавый бой за боем да еще в лютый мороз. Не знаю, что такое «лютый мороз», у нас сейчас зимы теплые. Но ты крепись, крепись и держись! Главное верь в победу, погонит Красная Армия фашистов до самого Берлина. И наступит прекрасный день - День Победы! Правда, война была нечестная, потому, что немцам помогали другие государства, хотя, ты и сам знаешь, все- таки, воевал с ними. В этом году исполняется ровно 75 лет с того времени, как СССР одержал победу в Великой Отечественной войне. Сейчас наша страна называется Россия и у нас другие времена — открыли "Макдоналдсы", кафе и многие другие заведения. Тебе бы эти времена не понравились, потому что сейчас в стране убивают без войн. И уже Германия с Россией в хороших отношениях. В России сейчас новый президент В. В. Путин. 21 век - век компьютерных технологий. Тебе это трудно понять. А мы уже не представляем себе жизни без Интернета, мобильного телефона. Благодаря Интернету у нас появилась возможность больше узнать о своих родственниках, пропавших без вести. Современный мир сегодня неспокоен. Афганская и Чеченская войны, кажется, ушли в прошлое. Но вот опять открылась ещё одна горячая точка: это Сирия. Сирийская проблема не оставила в стороне и нашу страну. Вот и сегодня наша российская армия защищает свои рубежи от посягательств на свободу России. Наши вооружённые силы крепки, надёжны не только новой техникой, но и парнями, которые сродни таким, как ты. Я уверен в надёжности нашего тыла. Теперь, когда ты, возможно, смотришь на нас с высоты времён и видишь радостные, улыбающиеся лица, наверное, ты всем сердцем ощущаешь, что все тяжкие невзгоды и беды, которые свалились на тебя, ты испытал не зря. У меня, все хорошо благодаря тебе, я живу счастливо. Я прекрасно понимаю, что мое счастье завоевано тобой и теми, кто сейчас с тобой рядом прадедами моих друзей. Мне говорят, что я во многом похож на тебя. Я и в жизни постараюсь быть похожим на тебя! Ты только, крепись, крепись и держись! Я, конечно, понимаю, что тех людей, которые погибли, защищая нас, уже не вернуть никогда. Но именно благодаря тебе я живу, вижу небо и солнце. И я обещаю, что тебе за меня стыдно не будет. Я радуюсь каждому прожитому дню. Я постараюсь быть такими же мужественным, честным и настоящим, как ты! Я хочу, чтобы наша страна процветала, чтобы старики и дети были счастливы. Спасибо тебе за Победу! И низкий поклон тебе.

Пыркин Денис ученик 8 класса Нюргечинского СОШ

#### Нижнетимерчеевская сельская библиотека

# Письмо от правнучки Филипповой Виктории прадедушке Филиппову Мирону Семёновичу.

Дорогой прадедушка Мирон!

Пишет твоя правнучка Виктория, которую ты никогда не видел. Мне о тебе рассказал мой дедушка, твой сын Александр. Я узнала, что ты родился в деревне Верхнее Тимерчеево, Комсомольского района Чувашской Республики 19 августа 1924 года. Там же выучился и окончил школу — семилетку. В 1942 году ты сразу призвался в ряды Красной Армии. Попав на фронт, ты стал минометчиком. Еще мой дедушка рассказал, что став старшим сержантом ты воевал на Украинском фронте. О твоём боевом пути, говорят твои награды. Мой дедушка рассказал, что, когда они с сестрой Зиной подросли и спрашивали тебя о войне, ты не любил о ней рассказывать, говорил: «Было очень страшно» и, задумавшись, надолго замолкал. Какое это должно быть счастье — не вспоминать о войне... Когда начинали петь песню по радио «За окном черемуха колышется», у тебя появлялись слезы. Дедушка сказал, что ты очень любил эту песню. А еще дедушка сказал, что ты замечательно играл на гармошке. Прадедушка Мирон, на будущий год я окончу первый, хожу в танцевальный кружок. Видимо, любовь к музыке у меня от тебя.

Очень жаль, что ты так рано ушел, в 1991 году! В 67 лет.

Я знаю, что у тебя много наград, и боевых, и юбилейных. Орден «Красной Звезды», орден «Отечественной войны 2- ой степени», медали «За победу над Германией», «За Отвагу».

В памяти родственников ты остался добрым, честным и хорошим человеком.

Прадедушка Мирон, я видела тебя только на фотографии, но я все равно очень горжусь тобой. И говорю: «Спасибо тебе за Победу!» Это ты дал нам мирное небо и воздух без запаха пороха. Я читаю книги, смотрю фильмы про войну и тоже понимаю, как это страшно! Мы должны помнить войну, чтобы такие дни не наступили никогда!..

Твоя правнучка Виктория Филиппова

#### Письмо неизвестному солдату от Филиппова Артёма.

Здравствуй, солдат! Я не знаю твоего имени, не знаю твоей фамилии, была ли у тебя семья, дети... Но знаю, какую жертву ты принес для нас, для будущего поколения! Мирное небо над нашими головами - это твоя заслуга! Я никогда не слышал, как взрываются снаряды, не испытывал голода и холода, не видел пепелища сожжённых городов и деревень, и всё это благодаря твоему мужеству, стойкости и безграничной любви к своей Родине.

На уроках истории и литературы нам часто рассказывают о подвигах русских солдат. Мы читаем о ходе боевых действий, о полководцах, о рядовых солдатах. Наверное, было очень страшно, но вы все равно продолжали идти в бой, идти на врага. Сейчас я совсем еще молодой. Думаю, и ты был лишь мальчишкой «из соседнего двора», когда уходил на фронт. Мне трудно даже представить, как ты нашёл в себе силы выстоять, и не просто выстоять в те страшные годы, а ПОБЕДИТЬ!

Солдат, ты воевал не зря! В нашем мире очень много прогресса. У нас есть беспроводные телефоны - смартфоны, ноутбуки, интернет. Благодаря всему этому, мы можем получать новые знания, много читать, учиться на ошибках прошлого. Спасибо тебе, солдат, за то, что, несмотря на голод и усталость, ты поднимался в бой! Спасибо за то, что, теряя своих товарищей, ты продолжал идти к Великой Победе, благодаря которой мир без войны уже 75 лет! Помни: ты всегда жив в наших сердцах!

С глубокой благодарностью, твой правнук Филиппов Артём.

#### Урмаевская сельская библиотека

Здравствуй, дорогой прадедушка, Гибатдинов Миннет Миначтдинович! Пишет тебе твоя правнучка Зиатдинов Айзиля Ришатовна. У нас всё хорошо. Я хожу в школу. Помогаю по дому маме и бабушке. От бабушки, твоей дочери, я узнала, что на фронт тебя призвали в 1944 году. Ты был в звании старшего сержанта, а по назначению механик - водитель танка войсковой части 24 269 гвардии. За отличные показатели в боевой и политической подготовке, за добросовестное отношение к труду, за примерное выполнение служебных обязанностей, за отличную стрельбу из танка, за отличное несение караульной службы получил 20 благодарностей от командования. Вернулся с фронта только в 1950 году, в родное село. Многие годы работал председателем колхоза. Много раз был награжден почетными грамотами за свой труд, был победителем общественных соревнований. Награжден орденом Отечественной войны 1-й степ., Трудового Красного Знамени, боевыми и трудовыми медалями. Занесён в Книгу Почёта Комсомольского района.

Прадедушка! Из интернета я узнала о твоем подвиге.

В период наступления частей первого Белорусского фронта, находясь в первом стрелковом батальоне 63 - го стрелкового полка 23 Гвардейской стрелковой дивизии участвовал в ликвидации окруженной группировки противника южнее города ЛАНД СБЕРГ. Выполняя приказ командира роты, будучи пулеметчиком огнем из пулемета «ДП» при отражении контратаки противника уничтожил 4-х солдат и одного захватил в плен. Умело ведя интенсивный огонь на противника, отлично выполнил боевой приказ и был награжден медалью «За боевые заслуги». Прадедушка, как я горжусь тобой, восхищаюсь твоим мужеством, храбростью, смелостью! Спасибо тебе за то, что подарил нам жизнь, счастливое детство без войны, возможность учиться и работать! Я очень горжусь тобой, люблю тебя, и ты навсегда останешься в моем сердце!

Твоя правнучка Зиатдинова Айзиля Ришатовна 05.05. 2020

#### Шераутская сельская библиотека

#### Здравствуйте, прадедушка.

Меня зовут Миша, я ваш правнук, мне 11 лет. Нам о вас рассказала моя мама, ваша внучка. Я и мои два брата, Алексей и Александр, знаем о вас немного. Мы знаем, что мой прадедушка, Белков Федор Павлович, родился в 1905 году в деревне Шурут-Нурусово Комсомольского района Чувашской АССР. Вы работали в колхозе простым конюхом, так как очень любили лошадей. Женились Вы очень рано, в шестнадцать лет, а прабабушке Анисии тогда было восемнадцать лет. У вас родились шестеро детей. Моему дедушке Павлу Федоровичу был всего год, (он был младшим в семье) когда Вы ушли на фронт. Мой дедушка лежал в люльке, а прабабушка Анисия вам на дорогу отдала две пары шерстяных носков. А хлеб Вы не взяли, сказав «пусть дети едят». Ваша семья получила от Вас только одно письмо. В начале 1944 года пришло извещение, что вы пропали без вести. Моя прабабушка прожила до восьмидесяти девяти лет. Она каждый день выходила на крылечко и ждала своего мужа. Мама вспоминает, как однажды, смотря вслед людей, которые возвращаются с автобуса, сказала своей внучке: « Бывает же так, когда люди встречаются на войне и живут где-то далеко, а потом умирать возвращаются в родные места. Может, и твой дедушка тоже вернется на родину».

В этом году мой брат Александр провел поисковою работу. Через сайт «Путь солдата» он нашел о Вас нужные для нас сведения. И мы, Ваша дочь Елизавета, двадцать внуков, пятьдесят два правнука, шесть праправнуков, узнали, где ее отец, наш дед, прадед и прапрадед воевал и похоронен. Белков Федор Павлович в составе 358 стрелковой дивизии участвовал в боях за освобождения Белоруской ССР, дошел до Ленинграда. Он был похоронен тридцатого июня 1944 года в селе Овсово Выборского района Ленинградской области. Погиб, защищая нашу Родину. В будущем я и мои братья непременно побываем на могиле нашего прадедушки, так как нам известен номер его могилы.

И я от имени всех Ваших родных, близких, сегодня хочу сказать спасибо всем солдатам и Вам, прадедушка, за ваш великий подвиг, который вы совершили в те тяжелые годы.

## Сюрбей-Токаевская сельская библиотека

Письмо неизвестному солдату.

Здравствуй, дорогой неизвестный солдат!

Пишу я тебе из далекого 2020 года в 1943 год, в дни Великой Отечественной Войны, в дни битвы моего народа за счастье жить на прекрасной планете Земля! О тебе я смотрю фильмы, читаю книги, слушаю рассказы родных людей. Как это было, наверное, страшно идти под пули, гореть на минных полях, быть в окружении, идти в разведку, пережить смерть родных и близких и видеть зверство врага. Но ты шел, не жалея себя, ты отдал за мирное небо над землей самое дорогое - жизнь, освободил весь мир от ужаса войны. У меня на войне, так же, как и ты, погиб в 1943г. мой прадед Макаров Андрей Михайлович. Он считается без вести пропавшим. Хотя моя бабушка Лиза, его дочка, рассказывает, что от прадедушки пришло письмо из госпиталя. Может быть, он умер от ран или погиб в бою. От него осталась всего одна фотография.

Ты не дожил до Победы, но Ты в неё верил и приближал Великую Победу, как мог! Спасибо тебе, неизвестный солдат! Я знаю, ты из тех, кто любил жизнь, своих родных и мечтал о будущем! Наверное, где-то есть твои правнуки, мои сверстники - такие же девчонки и мальчишки. Благодаря Вам мы живём в мире семьдесят пять лет, учимся, развиваемся, занимаемся любимым делом, помогаем родителям.

Дорогой солдат, я очень горжусь тобой, восхищаюсь твоим мужеством и храбростью. Вы отдали свои жизни за то, чтобы мы жили в свободной стране. Спасибо за мирное небо над головой! Мы никогда не забудем вашего героизма, вашу преданность Родине. Пусть твоё сердце спит спокойно, ты бессмертен! Знай, твой подвиг был не зря!

Таня Коновалова, ученица 3 класса Сюрбей-Токаевской основной школы.

#### Починокбыбытьская сельская библиотека

#### Сыва- и кукади, Ефрем Алексеевич!

Эп сана пёрре те курман...

Сан укерчёку те дук сан, кукамай эсё нихдан та укерёнмен тесе калатчё. Эп кана мар, анне те астумасть сана, меншен тесен эсе варда кайна чух вал иккерен иртне хер перчи кана пулна. ^апах та сана асатна чух эсё ана сулелле ыватнине, хай думне пачартаса чуптунине ас туса юлна сан хёру пёчёк пулсан та. Халё те, сакарвуннаран иртнё пулсан та, куддульсёр аса илейместь дак саманта анне. Пиллёкён пулна вёт-ха вёсем санан, пурте хёр ачасем. Манан анне вара - таваттамёш.

Аставатап-ха, ун чухне эпё 14-ри хёр ачаччё, кукамай патне ханана кайсан, кивё япаласене пудтарна чух, сарахса кайна 4 вид кётеслё дыру тупрам. Кукамая катартрам дав дырусене, вал вёсене духатна иккен. Санан дырусем пулчёд вёсем, кукади, фронтран янисем. «Вардаран юлашки дыравне Сталинград патёнчен илтёмёр», - каласа паратчё кукамай, куддульне шала-шала, - урах темёнле кётсен те кётсе илеймерёмёр. Кайран вара «Хыпарсар духална» тенё хута кана килсе тыттарчёд.» Тен, Сталинград патёнчи дападура пудна хуна эсё? Тен, урах дёрте? Санан вил тапри тёлне те никам та пёлмест.

Чанах та, адти вырансенче дападна-ши эсё, кукади? Паттар салтак пулса дападна пек туйанатан, мёншён тесен эсё питё вайла пулна, - тетчё кукамай. Тен санан медальсем те пулна, тен орден та.

Вардаран тёрёс-тёкел тавранна пулсан, пурне те ыйтса пёлнё пулаттам санран, мухтанна пулаттам санпа. Эсё мана, хаван юратна манукна, чёрди динче сиктернё пулаттан, ас парса вёрентёттён.

Халё хам та утмала дывхаратап ёнтё, апла пулин те, эпё сана питё юрататап, мёншён тесен эсё манан аннене пурнад пана, анне вара - мана. Пёлетёп, эсё пирёншён, пирён пуласлахшан дападса пудна хуна.

Тавтапуд сана, кукади, пире дак пурнада парнеленёшён!

Руфина мануку

# Токаевская сельская библиотека

Из письма молодой жены военных лет...

Часто всплывают передо мной картины той холодной осени 1941 года... Беспрестанно дует холодный северный ветер со стороны Суры. Роем окопы целыми днями. Мне, родимый, ты не разрешаешь стоять на краю окопа, чтобы сгребать землю, которую подают снизу. Я всё время нахожусь в окопе - лопатой долблю землю, бросаю наверх. Многие от холода заболели этой осенью. Болезни обошли меня стороной, благодаря твоей заботе и вниманию по отношению ко мне. «Нам же дочурку растить и дом новый нужно построить» - любил повторять ты. В 1940 году потеряли мы восьмимесячного сыночка Галлеметдина, очень тяжело пережил ты его смерть.

Родимый, в нашем селе ты был одним из лучших джигитов. Примерный. Трудолюбивый. Многие девушки втайне были влюблены в тебя, но ты выбрал меня. Я чувствовала себя самой счастливой, при встрече у родных (мы общались только через дверь — не принято было у нас подругому). Да, молодые, очень молодые были мы. Тебе было всего 22 года, когда мы поженились.

Этой же осенью тебя отправили в военные сборы в Чебоксары. Прижав к груди узелок с едой, пешком добиралась на встречу с тобой. Около сотни вёрст пешком шла к тебе, нет, мчалась, нет-нет, летела. Так будет правильнее. А обратно - плелась, ноги почему-то не слушались...

При последней встрече ты показал гильзу, внутри которого лежала записка с адресом...

В ноябре 43го пришла похоронка, в которую не хочется поверить до сих пор...

Перед глазами эта та самая гильза...

Милый, 7десяток лет храню дорогие фронтовые письма, адресованные мне, твоей любимой и любящей жене, твои милые и близкие мне и пожелтевшие от времени фотографии. Я прожила с ними всю свою жизнь. Они дарили мне тепло и надежду, мечту о твоём возвращении, о долгожданной встрече с тобой, которой, увы, не суждено случиться.

Старшей нашей дочери Сефиде уже 75. Она с мужем воспитала трёх дочерей и двух сыновей. И внучат у нас уже больше десяти.

В этом году мне стукнет 97 годков. Ухаживает за мной наша дочь Мафира, которую ты хоть и не видел, а снишься ей по ночам, радуешься её успехам. Появилась она на свет в день, когда ты пошёл в первый свой бой. Родимый, каждый раз я беру бесценную для меня шкатулку с твоими письмами и скупая слеза увлажняет эти строчки, которые растекаются, но я не обращаю на это внимание. Их я знаю наизусть. Прижимаю фотокарточку и шепчу: «Родимый...» Рассказываю, ты молчишь, соглашаешься со мной во всём, не перечишь мне, да-да, я это чувствую... Сочувствуешь, жалеешь... Ты и сейчас моя опора, надежда, но почему-то несбывшая. И снова эти горькие и скупые слёзы вдовы... Их пока остановить нет никаких сил и

желаний...

Родимый, сегодня снова на небе радуга, это она появилась после столь короткого и теплого летнего дождичка, которого можно сравнить с нашей совместной жизнью, на которую мы возлагали столько надежд...

Р.Ѕ.Шайдуллина Рахиме Мухаметгалиевна - жительница села Токаево Комсомольского района Чувашской Республики - в октябре 2013 года отметила своё 97- летие. В декабре её не стало, но в памяти односельчан, родных она останется навсегда мужественной женщиной, перенёсшей все невзгоды той далёкой войны...

Ахметсафина Йосыфа.